

习近平《在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话》单行本出版

新华社北京12月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

国企改革三年行动70%目标任务顺利完成——

开局之年,央企交出亮眼“成绩单”

本报记者 徐佩玉

今年是“十四五”开局之年,中央企业改革发展取得了哪些新突破?国企改革三年行动明年即将收官,目前进展如何?12月18日,在中央企业负责人会议上,国务院国资委党委书记、主任郝鹏表示,中央企业在开局之年交出了一份亮眼“成绩单”。

国企改革三年行动成效显著

“十四五”良好开局背后,是中央企业各项工作的积极推进。

国企改革三年行动成效显著。目前中央企业集团层面及98.2%的子公司实现了董事会应建尽建,近九成符合条件的二三级子公司实现了外部董事占多数。中国星网、中国电气装备、中国物流集团亮相,中化集团和中国化工实施重组,普天并入电科,鞍钢牵手本钢,稀土、煤炭等领域专业化整合深入实施……今年以来,中央企业战略性重组和专业化整合按下“快进键”。三项制度改革进一步取得实质性突破,经理层成员任期制和契约化管理制度全面建立,子企业签约比例达83.6%,比年初增长54.3个百分点。国企改革三年行动70%目标任务顺利完成,为企业高质量发展提供了强劲动力。

重大科技创新和重大工程成果丰硕。载人航天成绩举世瞩目,天问一号着陆火星,中国人首次进入自己的空间站;主战舰艇集中入列,歼20大规模列装;深海一号大气田投运,白鹤滩水电站首批机组投产,“华龙一号”商业运行,石岛湾高温气冷堆核电站示范工程即将并网发电;时速600公里磁悬浮列车下线,川藏铁路拉林段正式运营,中老铁路成功开通……中央企业锻造的一系列国之重器极大振奋了中华民族自信自强的志气、骨气、底气。

重大任务勇挑重担。高水平建设运营冬奥会场馆,高质量落实在京央企总部非首都功能疏解任务,全力保障新冠疫苗生产供应,紧急驰援河南防汛抢险,特别是不讲条件、不计代价坚决打好能源保供攻坚战,充分展现了国资央企责任担当。

企业发展质量效益进一步改善提升

国务院国资委党委书记、主任郝鹏表示,一年来,中央企业围绕构建新发展格局,突出高质量发展,服务“六稳”“六保”,企业发展质量效益进一步改善提升。

规模效益和运行质量进一步提高。1—11月,中央企业利润总额2.3万亿元、净利润1.75万亿元;营业收入利润率7.1%,同比提升1.1个百分点;研发投入强度2.3%,同比提

高0.1个百分点;年化全员劳动生产率67.9万元/人,同比增长20.7%。截至11月底央企资产负债率为65.1%,基本保持稳定。

战略性新兴产业布局进一步加快。落地实施新能源汽车、北斗、电子商务、区块链等一批数字协同创新平台,打造自主可控天翼云,加大新能源、5G应用等战略性新兴产业布局力度。前三季度,中央企业战略性新兴产业完成投资7267亿元,同比增长6.3%。

税收贡献进一步增加。1—11月,中央企业累计上交税费2.2万亿元,同比增长19.1%。石油石化、冶金、煤炭、军工、交通运输等行业企业上交税费增速超过20%。

抓紧抓实三年行动,促进改革效能不断释放。1—11月,中央企业通过产权市场处置低效无效资产375.8亿元。今年以来,中央企业深入推进“双百行动”“科改示范行动”“区域综改试验”,持续深化对标世界一流管理提升行动。

努力实现“两增一控三提高”

“中央企业作为国民经济的‘稳定器’‘压舱石’,明年必须在稳字当头、稳中求进上主动担当、积极作为。”郝鹏说,总的看,中国经济韧性强,长期向好的基本面不会改变,中央企业高质量发展稳中向好的态势也不会改变。但疫情仍然是影响世界经济的最大不稳定因素,明年面临的困难和挑战明显增多。“我们既要正视困难,又要坚定信心,切实把工作做好。”

据介绍,明年央企“两利四率”指标要实现“两增一控三提高”,即利润总额和净利润增速高于国民经济增速,控制资产负债率,营收利润率、全员劳动生产率、研发经费投入强度进一步提高。

郝鹏表示,当前改革中还存在不平衡、不充分、不到位的问题,下一步要全力以赴啃硬骨头,狠抓改革成效。

突出经营机制转换是关键。郝鹏指出,明年国资委将推动中央企业建设专业尽责、规范高效的董事会,有效落实董事会职权。全面实行经理层成员任期制和契约化管理,提升企业活力和效率。

加速推进中央企业战略重组和专业化整合。据国资委介绍,明年将深化跨行业、跨领域、跨企业专业化整合,加强海工装备、新能源企业、工业互联网、物流大数据、航空货运等协同发展平台建设。推动混合所有制企业深度转换经营机制,持续探索差异化管控。同时,把改革重要举措和经验以制度形式固化下来,将国企改革重要要求纳入公司章程和企业制度体系,推动各方面制度更加成熟、更加定型。



雪场改造 喜迎冬奥

吉林省通化市拥有新中国第一座高山滑雪场——金厂滑雪场。以北京冬奥会为契机,金厂滑雪场迎来了重建改造,在其原址上新落成的万峰通化滑雪场度假区于十二月十八日正式运营。

为国家输送一大批具有国际水平的青年科技人才

中国累计招收博士后28万余人

本报记者 赵兵

12月18日,第一届全国博士后创新创业大赛在广东省佛山市开幕。本次大赛举办规模大、覆盖面广,共有超过5000个团队项目、2.4万人报名参赛,经过地方预选和推荐,约1400个团队项目脱颖而出,进入全国总决赛。

最新数据显示,截至今年10月,全国已在所有“双一流”学校以及国家重点科研院所设立博士后科研流动站3352个;设立博士后科研工作站3874个,设站单位涵盖了所有学科领域和国民经济主要行业。

——铺就高层次人才成长的“高速公路”。“我国博士后事业为国家输送了一大批具有国际水平的青年科技人才,在促进我国科技创新和经济社会发展等方面发挥了重要作用。”人力资源和社会保障部专业技术人员管理司负责人介绍,截至目前,我国累计招收博士后28万余人,累计出站16万人。

博士后制度在有计划、有目标地培养高层次人才方面取得了显著成效。“十三五”时期,新设博士后科研工作站896家;2016

年至2020年共招收博士后11.1万人,年均增幅为10.87%。目前,有国内博士后经历的研究人员已有150人成为院士。

——打造创新驱动的“助推器”。现任职于同方威视的金鑫在北京海淀区企业博士后工作站潜心科研,出站后留在企业工作,申请国内发明专利15件,申请国外发明专利20余件。宁波美康生物科技博士后方亮,成功实现新型免疫诊断试剂及配套仪器关键技术产业化,多项技术填补了国内空白。

数据显示,仅2016年至2019年,在站博士后申请专利4.3万项,开展科研项目12.5万项,出站博士后共获得1.4万余个奖励奖项;87名在站博士后获得国家科学技术进步奖、国家技术发明奖和国家自然科学奖。

——提供人才机制改革的“试验田”。在企业设立博士后科研工作站,是中国博士后制度的创新,一大批博士后研究人员到高新技术企业,结合产业发展,开展基础研究,承担国家重大科技攻关任务。

2022年北京冬奥会日益临近,全世界冰雪运动健儿正在热盼盛会启幕。然而,美国、澳大利亚等少数国家个别政客却别有用心,忙着鼓噪“外交抵制”,妄图将奥运会政治化,把体育盛会搅成“政治秀场”。他们的图谋注定不能得逞,只会徒增笑料。

中国有句俗语:“听潮听潮,还不种地了?”一届奥运会成功与否,压根不取决于个别国家官员是否出席。何况,在没有得到东道国邀请的情况下,一些政客公然以所谓“新疆人权问题”为借口,宣称不派任何外交或官方代表出席北京冬奥会,这种无聊戏码,纯属自嗨式的政治操演。他们的拙劣表演,严重违背《奥林匹克宪章》确立的“体育运动政治中立”原则,与“更团结”的奥林匹克格言背道而驰,站在了全世界广大运动员和体育爱好者的对立面,不仅是对运动员人权的破坏,更是对奥林匹克精神的亵渎。

少数西方政客鼓噪“外交抵制”别有用心

高乔

为了北京冬奥会的成功精彩,冬奥大家庭正在共同努力。近来,联合国秘书长古特雷斯、俄罗斯总统普京等政要均确认将来华出席北京冬奥会;韩国、法国、芬兰、保加利亚、希腊、意大利、荷兰、西班牙、白俄罗斯、阿根廷、委内瑞拉、古巴等国奥委会官员表示,期待北京冬奥会取得圆满成功;二十国集团、中非合作论坛、上海合作组织等多边机制也发出支持北京冬奥会的强音。国际奥委会主席巴赫近日表示,2022年北京冬奥会90个参赛国家和地区中,绝大多数国家和地

区的政府支持自己的奥运队伍,让运动员能够实现他们的奥运梦想。全球践行奥林匹克精神的国家和人民用实际行动证明,北京冬奥会十分值得期待。

冰雪运动健儿是冬奥会上真正的主角。《奥林匹克宪章》明确指出,体育运动是一项人权,“每一个人都应享有从事体育运动的可能性,而不受任何形式的歧视”。对于全球冬奥运动员而言,北京冬奥会是不可错过的宝贵机会,是奋勇拼搏、实现梦想的热血赛场。北京冬奥组委统计数据

显示,截至11月17日,来自欧洲和美国、加拿大、澳大利亚、新西兰的奥委会已提交1.4万多条注册申请,仅美国奥委会就提交了1528条。10月至12月,中国举办10项国际测试赛和3场国际训练周,共有2000余名境外运动员、随队官员和国际技术官员等来华参加赛事。美国雪车队队员亨特·彻奇认为“北京冬奥会是全世界团结的体现”,英国男子冰壶选手布鲁斯·莫阿特说“参加北京冬奥会是对我们过去4年付出努力的最好证明”,斯洛伐克高山滑雪世界冠军

军维洛霍娃表示“北京冬奥会是重回正常世界的一步”……怀揣梦想的运动员们热切期盼即将到来的“冰雪之约”。

“体育有改变世界的力量。它能鼓舞人心,它能团结人们,它的力量无可取代。”南非前总统曼德拉这句名言,至今掷地有声。“纯洁的冰雪”不容玷污,“激情的约会”不惧阻挠。目前,北京冬奥会筹备工作高效有序,少数国家个别政客的政治杂音噪音,影响不了中国向世界呈现一届简约、安全、精彩的体育盛会,也阻挡不了国际社会团结与合作的时代大潮。

(作者为本报评论员)